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Drahí bratia a sestry saleziánskej rodiny,

završujeme trojročnú prípravu na dvojsté výročie narodenia
dona Bosca. Potom, čo v prvom roku sme sa zamerali na pozná-
vanie jeho histórie a v druhom roku sme odhaľovali jeho črty
ako vychovávateľa a oživili sme si jeho výchovnú prax, v tomto
treťom a zároveň poslednom roku máme v úmysle ísť k zdroju
jeho charizmy, pričom budeme čerpať z jeho spirituality.

Stredobodom kresťanskej spirituality je láska, samotný Boží
život, ktorý vo svojej najhlbšej podstate je agapé, činorodá lás-
ka a láska ako taká. Saleziánska spiritualita sa nelíši od kres-
ťanskej spirituality, aj ona je zameraná na lásku. Ide o „pasto-
račnú lásku“, čiže o lásku, ktorá nás pobáda hľadať „Božiu
slávu a spásu duší“: „Caritas Christi urget nos“ [nás ženie Kris-
tova láska].

Ako všetci veľkí svätí zakladatelia, aj don Bosco prežil kres-
ťanský život v duchu vrúcnej lásky, kontemplovaním Pána Ježi-
ša z určitého uhla pohľadu, toho charizmatického, z pohľadu,
ktorý mu zveril Boh, a to je poslanie k mládeži. „Saleziánska
láska“ je pastoračnou láskou, pretože sa usiluje o spásu duší,
a je aj výchovnou láskou, pretože výchovu považuje za prostrie-
dok, prostredníctvom ktorého mladí ľudia môžu rozvíjať všetky
svoje dobré vlastnosti. Týmto spôsobom sa mladí ľudia môžu
stávať čestnými občanmi, dobrými kresťanmi a budúcimi oby-
vateľmi neba.

Pozývam vás teda, milí členovia saleziánskej rodiny, čerpať
z prameňov spirituality dona Bosca, to jest z jeho výchovnej
a pastoračnej lásky. Jej príkladom je Ježiš Kristus, Dobrý pas -
tier, a vyjadruje ju modlitba dona Bosca a jeho životný projekt
obsiahnutý v hesle „da mihi animas, cetera tolle“. Ak sa budeme
usilovať o takéto prehĺbenie, môžeme objaviť „mystika dona
Bosca“, ktorého duchovná skúsenosť sa stala základom spôso-
bu, akým v súčasnosti prežívame saleziánsku spiritualitu, a to
v rozmanitosti povolaní, ktoré sa ním inšpirovali. A aj my sami
budeme môcť mať silný zážitok saleziánskej spirituality.
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Ak poznáme život dona Bosca a jeho pedagogiku, ešte to ne-
znamená, že sme pochopili najhlbšie tajomstvo a novodobý dô-
vod jeho prekvapujúcej aktuálnosti. Nestačí totiž poznať jed-
notlivé aspekty života dona Bosca, jeho činnosť a výchovnú
metódu. Základom všetkého, ako prameň plodnosti jeho pôso-
benia a jeho aktuálnosti, je niečo, čo uniká aj nám, jeho synom
a dcéram: je to jeho hlboký vnútorný život, mohli by sme pove-
dať, jeho „familiárny vzťah“ s Bohom. Možno práve toto je to
najlepšie, čo nám po ňom ostalo, aby sme ho mohli milovať,
vzývať, napodobňovať a nasledovať, aby sme sa mohli stretnúť
s Ježišom a aby sme pomohli stretnúť sa s ním aj mladým.

Dnes by sa dal načrtnúť duchovný profil dona Bosca na zá-
klade dojmov, ktoré vyjadrili jeho prví spolupracovníci. Potom
by sa dalo pokračovať knihou dona Eugenia Ceriu Don Bosco
s Bohom; bol to prvý pokus o ucelené predstavenie spirituality
dona Bosca ľudovým a zrozumiteľným štýlom. Mohli by sme po-
rovnať rôzne interpretácie duchovnej skúsenosti dona Bosca,
ktoré urobili jeho nástupcovia, a napokon by sme došli k výsled-
kom vedeckého skúmania spôsobu, akým don Bosco prežíval
hodnoty viery a náboženstva. Tieto výsledky sa stali v súčasnosti
základným medzníkom.

Najnovšie štúdie sa vernejšie pridŕžajú prameňov. Opierajú
sa o viaceré pohľady osobností duchovného života, ktoré vplý-
vali na dona Bosca alebo s ktorými bol v kontakte, napríklad
svätý František Saleský, svätý Ignác, svätý Alfonz Mária de Li-
guori, svätý Vincent de Paul, svätý Filip Neri… Zároveň pouka-
zujú na to, že duchovná skúsenosť dona Bosca bola originálna
a vynaliezavá. Bolo by zaujímavé, keby sme mali nový duchovný
profil dona Bosca, to znamená jeho nový životopis, ktorý by od-
zrkadľoval súčasné ponímanie spirituálnej teológie.

Don Bosco ako „duchovný človek“ fascinoval a zaujal Wal-
tera Nigga, luteránskeho pastora a profesora cirkevných dejín
na Univerzite v Zürichu. Zameral sa predovšetkým na duchovný
profil dona Bosca. Napísal: „Prezentovať jeho osobnosť a ne-
všimnúť si skutočnosť, že sa nachádzame pred svätcom, to by
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znamenalo prezentovať polopravdu. Kategória svätca musí mať
prednosť pred kategóriou vychovávateľa. Opačné poradie by
narušilo hierarchiu hodnôt. Z druhej strany svätec je muž,
v ktorom prirodzené prechádza do nadprirodzeného, a v donovi
Boscovi je nadprirodzené prítomné v značnej miere. […] Niet
žiadnych pochýb – don Bosco je opravdivý svätec moderného
Talianska.“1

Rovnaký názor mal v osemdesiatych rokoch minulého sto-
ročia aj teológ P. Dominique Chenu OP. Keď sa ho istý novinár
spýtal, ktorí svätí sú podľa neho nositeľmi aktuálneho posol-
stva pre novú epochu, odpovedal: „Rád spomeniem v prvom ra-
de muža, ktorý predbehol koncil o jedno storočie – dona Bosca.
On bol prorockým vzorom svätosti, pretože jeho dielo nabúralo
spôsob myslenia a prežívania viery jeho súčasníkov.“

V každom období a v každom kultúrnom kontexte je potreb-
né odpovedať na tieto otázky:

– Čo prijal don Bosco od prostredia, v ktorom žil?
– Do akej miery bol ovplyvnený daným kontextom, rodinou,

školou, Cirkvou, mentalitou svojej doby?
– Ako reagoval a čo vniesol do svojej doby a svojho prostre-

dia?
– Ako ovplyvnil neskoršiu dobu?
– Ako ho vnímali jeho súčasníci: saleziáni, ľudia, Cirkev,

laici?
– Ako ho pochopili ďalšie generácie?
– Ktoré aspekty jeho svätosti sú dnes pre nás najzaujíma-

vejšie?
– Ako máme dnes pretlmočiť spôsob, akým don Bosco inter-

pretoval evanjelium?
Na tieto otázky by mala odpovedať nová hagiografia2 dona

Bosca. Nejde tu o identifikáciu profilu dona Bosca, definitívne-
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1 NIGG, W.: Don Bosco. Un santo per il nostro tempo. Turín: LDC 1980,
s. 75. 103.

2 Spôsob písania životopisov kresťanských svätcov – pozn. prekl.
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ho a navždy platného, ale o zdôraznenie toho, čo by zodpove-
dalo našej epoche. Samozrejme, v životopisoch svätých sa zvý-
razňujú tie črty, ktoré sú významné pre svoju aktuálnosť, a pre-
hliadajú sa tie, ktoré sa nepokladajú za dôležité v tom-ktorom
historickom okamihu alebo sú považované za irelevantné.

Svätí sú totiž odpoveďou na duchovné potreby istej generá-
cie, sú významnou ilustráciou toho, čo kresťania tej doby pova-
žovali za svätosť. Zaiste, požadované nasledovanie nejakého
svätca musí byť „priamoúmerné“ nasledovaniu absolútneho
vzoru, ktorým je Ježiš Nazaretský. Každý kresťan je povolaný
vo svojej konkrétnej realite byť svojím spôsobom všeobecným
obrazom Krista a uvedomovať si, že tento obraz bude vždy čias-
točný. Svätí totiž ponúkajú konkrétnu a odskúšanú cestu, teda
spôsob, akým sa možno stotožniť s Pánom Ježišom.

V komentári k heslu, ktorý saleziánskej rodine ponúkam,
budem rozvíjať tieto tri kľúčové témy: prvky spirituality dona
Bosca; pastoračná láska ako ústredný bod a syntéza saleziánskej
spirituality; saleziánska spiritualita pre všetky povolania. Na
záver ponúknem viacero konkrétnych úloh, ktoré v plnom roz-
sahu anticipujem už teraz.

1. Prvky spirituality dona Bosca

Vôbec nie je ľahké presne opísať spiritualitu dona Bosca.
Zrejme je to najmenej prehĺbený aspekt jeho osobnosti. A určite
nie náhodou. Don Bosco je človek, ktorý sa úplne zameral na
apoštolskú prácu. Nezanechal nám spisy, v ktorých by bol za-
chytil svoj vnútorný vývin, konkrétne, úvahy o svojej duchovnej
skúsenosti. Nepíše duchovné denníky a nepo núka interpretácie
svojich vnútorných pohnútok. Uprednostňuje sprostredkova-
nie svojho ducha opisom udalostí zo svojho života alebo pro-
stredníctvom životopisov svojich mladých. Rozhodne nestačí
povedať, že jeho spiritualita je apoštolskou spiritualitou nieko-
ho, kto je pastoračne aktívny, pastoráciou, ktorá je daným spô-
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sobom sprostredkovania niečo medzi učenou, „odbornou“ spi-
ritualitou a ľudovou spiritualitou. My musíme v prvom rade ob-
javiť jadro jeho duchovnej skúsenosti.

Vzniká však vážny problém: ako skúmať spiritualitu dona
Bosca, keď máme extrémny nedostatok zdrojov, prameňov jeho
vnútorného života? Túto oblasť nech prehĺbia teológovia spiri-
tuality a my sa pokúsime poukázať na niektoré základné a cha-
rakteristické prvky jeho duchovnej skúsenosti.

Spiritualita je charakteristický spôsob, akým vnímame kres-
ťanskú svätosť a ako k nej smerujeme. Ide o osobitný spôsob,
akým si usporiadame vlastný život; jej sprostredkovaním nado-
búdame kresťanskú dokonalosť a máme účasť na osobitnej cha-
rizme. Inými slovami, je to kresťanský život, ktorý je zjednotený
s Bohom a založený na viere.

Saleziánska spiritualita pozostáva z rôznych prvkov – je to
spôsob života, modlitby, práce, medziľudských vzťahov; forma
života v komunite; výchovné pastoračné poslanie, ktoré je za-
ložené na pedagogickom odkaze; metodológia formácie; súbor
hodnôt a charakteristických postojov; osobitná pozornosť ve-
novaná Cirkvi a spoločnosti prostredníctvom záväzkov v špeci-
fických oblastiach; historické dedičstvo obsiahnuté v dokumen-
toch a spisoch; charakteristický jazyk; typický súbor štruktúr
a diel; kalendár s vlastnými sviatkami a udalosťami…

Vo všeobecnom rámci dejín spirituality devätnásteho storo-
čia predstavíme niektoré prvky, ktoré sa javia ako obzvlášť dô-
ležité pre opísanie duchovnej skúsenosti dona Bosca. Sú to: jej
východiskový bod, jej hlboké korene, jej nástroje a cieľ.

1.1. Východiskový bod: Božia sláva a spása duší

Božia sláva a spása duší boli vášňou dona Bosca. Usilovať sa
o Božiu slávu a spásu duší znamená zosúladiť svoju vôľu s Božou
vôľou. Boh totiž chce, aby sa naplno zjavovalo dobro, teda on
sám, jeho sláva, a tiež chce to, aby sa realizovalo aj dobro člo-
veka, to znamená spása jeho duše.
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Vo vzácnom fragmente z „dejín svojej duše“ don Bosco
(1854) vyznáva tajomstvo cieľa svojej služby:

„Keď som sa oddal tejto oblasti posvätnej služby, mal
som v úmysle každú svoju námahu obetovať na väčšiu
slávu Božiu a v prospech duší. Chcel som sa pričiniť o vý-
chovu dobrých občanov tejto krajiny, aby sa potom jed-
ného dňa mohli stať dôstojnými obyvateľmi neba. Nech
mi Boh pomôže v tom pokračovať až do posledného dy-
chu môjho života.  Nech sa tak stane.“3

V rovnakom texte, len pár riadkov nad tým, napísal: „Ut filios
Dei, qui erant dispersi, congregaret in unum. Joan. c. 11 v. 52 [aby
Božie deti, ktoré boli rozptýlené, zhromaždil vedno]. Domnievam
sa, že slová svätého evanjelia, ktoré nám umožňujú spoznať, že
Božský Spasiteľ prišiel z neba na zem zhromaždiť všetky Božie
deti roztrúsené v rôznych častiach zeme, možno doslovne apliko-
vať na dnešných mladých ľudí. Táto najcitlivejšia a najvzácnejšia
súčasť ľudskej spoločnosti, na ktorej spočíva nádej šťastnej bu-
dúcnosti, nie je sama osebe nemorálna. […] Problém tkvie v náj-
dení spôsobu, ako mladých zhromaždiť, aby sme im mohli doho-
várať, zmravniť (vychovávať) ich. Toto bolo poslaním Božieho
Syna a také niečo dokáže urobiť iba jeho sväté náboženstvo.“4

Za rozhodnutím otvoriť oratórium je Božia spásna vôľa, vy-
jadrená vtelením Syna, ktorý bol poslaný zhromaždiť okolo seba
ľudí rozptýlených v bludisku chýb a falošných ciest spásy. Cir-
kev je povolaná, aby reagovala v časnosti na toto božské posla-
nie spásy. Oratórium je teda súčasťou ekonómie spásy, je ľud -
skou odpoveďou na Božie povolanie, a nie dielom založeným
na dobrej vôli človeka.

Túto skutočnosť potvrdzuje aj úryvok z kroniky zo dňa
16. januára 1861: „Keď sa ho pýtali na stanovisko k systému
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3 Porov. BOSCO, G.: Piano di regolamento per l’Oratorio maschile
di S. Francesco di Sales in Torino nella regione Valdocco. Introduzione.
In: Braido, P. (ed.): Don Bosco Educatore. Scritti e Testimonianze. Rím:
LAS 1997, s. 111.

4 Tamže, s. 108 – 109.

Heslo na rok 2014  17. 12. 2013  19:33  Stránka 8



účinnosti milosti, odpovedal: ,Veľa som sa zaoberal týmito otáz-
kami a môj systém prispieva k väčšej Božej sláve. Čo je lepšie:
prísny systém, ktorý napokon pošle duše do pekla, alebo voľ-
nejší systém, len aby posielal duše do neba?‘“5

Podobné vyjadrenie o tom, ako pokračoval vo svojom úsilí,
máme zachytené dňa 16. februára 1876: „Kráčame bezpečne
vpred; pred začatím podujatí sa uistíme, či to, čo chceme robiť,
je Božia vôľa. Naše podujatia vždy rozbiehame s istotou, že to
Boh je ten, kto ich chce. Vedomí si tejto istoty napredujeme.
Môže sa zdať, že na tejto ceste by sme mohli čeliť mnohým pro-
blémom; nezáleží však na tom, pretože ak to Boh chce, my bu-
deme čeliť bez strachu akýmkoľvek ťažkostiam.“6

Identické ciele platia jednak pre oratórium, jednak pre „die-
la s oratoriánskym duchom“, to znamená pre Salezián sku
 spoločnosť, Inštitút dcér Márie Pomocnice, saleziánskych spo-
lupracovníkov, Združenie ctiteľov Panny Márie Pomocnice
kresťanov; všetky diela animuje, motivuje a podporuje ten istý
cieľ. Z mnohých citácií, ktorými by sme to mohli dokladovať,
postačí zopár o saleziánoch.

V úvode prvého vydania Stanov Don Bosco povedal, že prví
spolupracovníci kňazi sa pripojili so „sľubom, že sa nebudú ve-
novať iným veciam, ale iba tým, ktoré ich predstavený bude po-
važovať za také, že slúžia na väčšiu Božiu slávu a pre dobro ich
duše“.7 Niečo podobné sa opakovalo v ďalšej kapitole o poslaní
Spoločnosti: Saleziáni „sa zhromažďujú s cieľom vytvoriť jedno
srdce a jednu dušu, aby milovali a slúžili Bohu“.8

Okrem toho, v žiadosti o schválenie Stanov, adresovanej tu-
rínskemu arcibiskupovi dňa 11. júna 1860, čítame: „My nižšie
podpísaní sme sa zjednotili na spoločnom živote, výhradne mo-
tivovaní túžbou zaistiť si večnú spásu a môcť sa oveľa ľahšie ve-
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5 RUFFINO, D.: Cronache dell’Oratorio di S. Francesco di Sales, č. 2, 1861,
s. 8 – 9. 42.

6 BARBERIS, G.: Cronichetta, zošit 4, s. 52.
7 Costituzioni, ed. Motto, s. 70 – 71.
8 Tamže, s. 82.
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novať záležitostiam, ktoré sa spájajú s Božou slávou a spásou
duší.“9 Dňa 12. januára 1880 napísal vtedajšiemu kardinálovi
Ferrierimu, že cieľ saleziánskeho diela bol vždy rovnaký: „Mys -
lím si, že môžem uistiť Vašu Eminenciu, že saleziáni nemajú iný
cieľ, ako pracovať na väčšiu Božiu slávu, v prospech svätej Cir -
kvi, šíriť evanjelium Ježiša Krista medzi Indiánmi v oblasti Pam-
pa a v Patagónii.“10

Navyše don Bosco už predtým poukázal na rovnaký účel ro-
diacej sa Spoločnosti svätého Františka Saleského, keď dňa
9. júna 1867, dva roky pred schválením samotnej Spoločnosti,
napísal v obežníku pre saleziánov toto: „Prvým cieľom našej
Spoločnosti je posvätenie jej členov. […] Každý má vstúpiť do
Spoločnosti vedený jedinou túžbou – aby dokonalejšie slúžil Bo-
hu a aby tým osožil sebe, pod čím rozumieme skutočné dobro,
ktoré je duchovné a večné.“11

1.2. Hlboké korene: spojenie s Bohom

Unum necessarium [jedno je potrebné] je hlbokým koreňom
jeho vnútorného života, jeho dialógu s Bohom, jeho apoštol-
ských diel. Niet pochýb, že svätosť dona Bosca sa prejavuje v je-
ho dielach, ale určite je pravda, že tieto diela sú výrazom len je-
ho viery. Nie sú to diela, ktoré by tvorili svätosť dona Bosca –
ako nám pripomína svätý Pavol: „Keby som hovoril ľudskými
jazykmi… ale nemal by som lásku, nič by mi to neosožilo“ (po-
rov. 1 Kor 13). Je to viera oživovaná praktickou láskou (porov.
Gal 5, 6b); to, čo z neho robí svätého, spoznáte po ovocí jeho
skutkov (porov. Mt 7, 16. 20).

Byť skutočne a nielen psychologicky „spojený s Bohom“ je
pozvaný každý kresťan. Spojenie s Bohom znamená žiť svoj ži-
vot v Bohu a v jeho prítomnosti; je to Boží život, ktorý je v nás
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9 Epistolario, ed. Motto, zv. I, s. 405.
10 Epistolario, ed. Ceria, zv. III, s. 544.
11 Epistolario, ed. Motto, zv. II, s. 1050.
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a na ktorom máme účasť; je to úkon viery, nádeje a lásky, za kto-
rým nevyhnutne nasledujú vliate čnosti, mravné čnosti atď.
Don Bosco dodáva osobnej skúsenosti evanjeliovú silu. Z odo-
vzdávania viery v Boha sa stáva zmysel jeho života – podľa logiky
teologálnych čností: s vierou, ktorá sa stane príťažlivým zname-
ním pre mladých; s nádejou, ktorá sa stane pre nich ožarujúcim
slovom; s láskou, ktorá sa stáva gestom lásky prejaveným tým
najúbohejším.

Don Bosco bol vždy verný svojmu poslaniu činorodej lásky:
ak mohlo vzniknúť riziko, že nevtelený mysticizmus spôsobí
pretrhnutie väzieb s realitou, viera ho prinútila zostať verným
človeku v núdzi; ak mohla nastúpiť únava alebo rezignácia,
podržala ho nádej; ak sa zdalo, že niet žiadneho lieku, pobádali
ho k činnosti slová svätého Pavla: „Caritas Christi urget nos“
[ženie nás Kristova láska] (porov. 2 Kor 5, 14). Lásku, ktorú don
Bosco prežíval, nezastavili ťažkosti: „Pre všetkých som sa stal
všetkým, aby som zachránil aspoň niektorých“ (1 Kor 9, 22).
Nie porážok, ale zotrvačnosti a lenivosti sa treba obávať v ob-
lasti výchovy.

Prežívať vieru: znamená zveriť seba samého s radostnou is-
totou Bohu, ktorý sa zjavil v Ježišovi, a tak byť spôsobilým pre-
žívať všetky situácie ako spásonosné: to znamená všetky dejinné
okolnosti prijať takým spôsobom, aby sme umožnili Bohu pre-
javiť svoje spásonosné pôsobenie. Žiadna situácia nie je prime-
raná Božej vôli, ale človek môže prežívať každú situáciu takým
spôsobom, aby vždy plnil Božiu vôľu.

Prežívať nádej: znamená čakať na Boha každý deň, aby sme
mohli prijať jeho budúci dar; znamená čakať na Boha každý
deň, ktorý prichádza cez stvorené dary – každý deň má svoj
vlastný dar. Takže v žiadnej situácii, ba ani v zlyhaní, „nič nás
nemôže odlúčiť od Kristovej lásky“ (porov. Rim 8, 39).

Prežívať lásku: znamená urobiť z prítomnosti priestor Božej
lásky. Aby sme mohli byť schopní obetavého postoja, treba sa
v nej neustále cvičiť; to si vyžaduje stimulujúce prostredie – a sa-
leziánske poslanie takým bez pochýb je.

– 11 –
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Toto všetko don Bosco prežíval v duchu pravej nábožnosti.
Nezanechal nám formuly nábožnosti ani nejaké osobitné
uctievanie. Jeho ponímanie je realistické a praktické. Iba
modlitby dobrého kresťana, ľahké, jednoduché, ale vykoná-
vané vytrvalo. Donovi Boscovi záležalo predovšetkým na tom,
aby saleziáni zasvätili celý svoj život záchrane duší a posväco-
vali svoju prácu tak, že ju obetujú Bohu; modlitba musela
 prichádzať ako pozdvihnutie duše k Bohu, ako prosby a ako
obživa, inými slovami, „pobožnosti“ mali akúsi asketickú
funkciu. Výsledky cvičenia sa v tejto oblasti vidíme v živote do-
na Bosca všetci.

Pozrime si dve svedectvá. Toto napísal donovi Boscovi do
Turína štyridsaťpäťročný bývalý chovanec z Florencie, vojak
a učiteľ v armáde:

„Môj milovaný don Bosco, nazdávam sa, že máte dôvod
sťažovať sa na mňa, to áno, ale verte mi, že som Vás vždy
miloval aj budem milovať – nachádzam vo Vás všetku
útechu a z diaľky obdivujem Vaše činy; hovoril som
o nich, nedovolil som, aby sa o Vás zle rozprávalo; vždy
som Vás hájil. Viem, že ste chceli vyobracať moju dušu
z každej strany; ostal som zmätený, unesený, elektrizo-
vaný Vašimi úvahami; boli silné a precítené – tak ste ma
ohromili, taký som zostal užasnutý, keď som videl, že ma
vždy, drahý don Bosco, vrúcne milujete. Verím v spolo-
čenstvo svätých […]. Nikto nepozná lepšie moje srdce
ako Vy. Pomaly končím, nuž poraďte mi; milujte ma aj
naďalej, odpustite mi a prihovárajte sa za mňa u Boha,
u Ježiša, u Presvätej Panny… Srdečne Vás bozkávam a ne-
ochvejne vyznávam, že Vás vždy budem mať rád…“12

Druhým svedectvom je veľmi dojímavý úryvok textu sväté-
ho dona Orioneho, ktorý venoval svojim klerikom v roku 1934,
v roku, keď bol svätorečený don Bosco:

– 12 –

12 Ricordi e riflessi di una educazione ricevuta. In: Ricerche Storiche
 Salesiane, 11 (1987), s. 365.
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„Teraz vám poviem, prečo sa don Bosco stal svätým. Don
Bosco sa stal svätým, pretože svoj život živil Bohom, pre-
tože náš život živil Bohom. V škole som sa učil, že tento
svätec nám neplnil hlavu nezmyslami alebo niečím
iným, ale že nás sýtil Bohom. A že aj seba samého sýtil
Bohom, Božím Duchom. Tak ako sa matka sýti, aby po-
tom nasýtila svojho synčeka, aj don Bosco sa sýtil Bo-
hom, aby potom sýtil Bohom nás. Preto tí, ktorí poznali
tohto svätca a ktorí mali tú jedinečnú milosť, že mohli
vyrastať v jeho blízkosti, že mohli počuť jeho slovo, pri-
blížiť sa k nemu alebo nejakým spôsobom žili v duchu
tohto svätca, si z tohto vzťahu odniesli niečo, čo nie je
pozemské ani ľudské, niečo, čo živilo život tohto svätca.
A on všetko smeroval k nebu, všetko zameriaval na Boha
a zo všetkého čerpal príležitosť pozdvihnúť naše duše
k nebu, aby tak aj naše kroky nasmeroval k nebu.“

1.3. Nástroje: neviditeľné hodnoty premietnuté
do viditeľných skutkov

„Ústredným bodom spirituality dona Bosca je sám Boh, kto-
rého treba poznať, milovať a slúžiť mu s cieľom spasiť si dušu,
a to prostredníctvom uskutočnenia konkrétneho osobného po-
volania: náboženskej a apoštolskej zanietenosti – charitatív-
 nej, výchovnej, pastoračnej – pre mladých, najmä chudobných
a opustených, vzhľadom na ich celkovú spásu, podľa vzoru
Krista Spasiteľa a v škole Preblahoslavenej Panny Márie, Matky
a Učiteľky. Nie nadarmo je Boh najčastejšie používaným pod-
statným menom (napríklad v jednej zbierke jeho listov) a modliť
sa je zase po slovese robiť najčastejšie používaným slovesom.“13

U dona Bosca nachádzame aktívnu spiritualitu; podnietený
naliehavosťou a vedomý si nebeského poslania prikláňa sa k čin-
nosti, k pracovitosti. Vedieť sa odpútať dostáva pri voľbe praco-

– 13 –

13 Ricerche Storiche Salesiane, 41 (2002), s. 250 – 251.
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vitosti z pohľadu apoštolskej činnosti osobitný význam. Ak u svä-
tého Alfonza ide v prípade jednotlivca predovšetkým o vnútorný
odstup, u dona Bosca nadobúda väčší zmysel v pracovitosti: vedieť
odpútať sa pomáha zapojiť sa do diel, ktoré nám Boh prideľuje.

U dona Bosca objavujeme zmysel relatívnosti vecí a zároveň
potrebu použiť ich pre poslanie, ktoré nosí v srdci. Uprednost-
ňuje príliš sa nepridŕžať určitých schém; lepšie než teologic-
ko-špekulatívne je praktické, pastoračné, duchovné nazeranie
na skutočnosti. Je v ňom originálna špecifickosť: spása sa má
dosiahnuť metódami láskavosti, miernosti, veselosti, pokory,
eucharistickou a mariánskou nábožnosťou, láskou k Bohu
a k ľuďom.

Vzťah medzi Božou láskou a bratskou láskou je rovnaký tak
pre kresťana, ako pre rehoľníka. Ide o to, aby sa zasvätenie Bo-
hu a jeho väčšej sláve prežívalo v úplnom odovzdaní sa konaniu
dobra pre vlastnú dušu a duše ostatných – aby to bolo dôkladné
obetovanie sa, bez toho, aby si niečo nechal pre seba, prežívané
v spojení s bratmi, v poslušnej láske a komunitnej solidarite.

Don Bosco sa vedel – z titulu ľudského citlivého vnímania
a kňazskej spoluúčasti – realisticky začleniť do spoločnosti vy-
dávaním svedectva viery, zasahovaním priamo a bez ľudských
ohľadov aj tam, kde sa zdalo, že by v očiach niektorých skom-
promitoval kňazskú dôstojnosť. Silné hodnoty svojho povolania
prežíval osobne, ale tiež ich vedel vniesť do sociálnych skutoč-
ností, do konkrétnych činov, pričom sa však neobmedzil len na
duchovné, cirkevné, liturgické postoje, ktoré boli chápané ako
súčasť prostredia vzdialeného od problémov sveta a života.

V donovi Boscovi ožil Duch. A on ho nepredbiehal, ani za
ním nezaostával. Neochvejnosť svojho povolania neprežíval ako
každodennosť bez perspektívy; ani ako ochranný stánok; ani
ako odmietnutie otvorenej konfrontácie so širšou a rozmanitej-
šou realitou; ani ako svet uzavretý do niekoľkých potrieb, ktoré
treba naplniť; ani ako zaujatie takmer mechanicky opakova-
ných tradičných postojov; ani ako odmietnutie napätia, nároč-
nej obety, riskovania; zrieknutia sa okamžitého úspechu, boja.

– 14 –
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V tejto súvislosti je zaujímavá citácia spred 120 rokov, ktorú,
až na zopár výrazov, mohli by sme považovať za súčasnú. Ide
o svedectvo z kruhov „mimo“ dona Bosca a ponúka nám spôsob,
ako iní, možno inšpirovaní saleziánmi, vnímali jeho dielo. V roku
1884 ho napísal kardinál Lucido Maria Parocchi, rímsky vikár:

„Aké špecifikum má Saleziánska spoločnosť? Chcem
vám povedať, čím sa vaša Kongregácia odlišuje, čo je pre
vás charakteristické, napríklad františkáni sa vyznačujú
chudobou, dominikáni obranou viery, jezuiti vzdelanos-
ťou. Je v nej niečo, čo je podobné františkánom, domini-
kánom a jezuitom, ale odlišuje sa zameraním a spôsob-
mi… Čo zvláštne by mohlo byť teda v Saleziánskej
kongregácii? Aký by mohol byť jej charakter, jej povaha?
Ak ju chápem správne, ak som dobre pochopil jej kon-
cept, tak jej osobitnou charakteristikou, jej povahou, jej
základným rysom je láska realizovaná v súlade s požia-
davkami storočia: ,nos credidimus Charitati; Deus caritas
est‘ [my sme uverili Láske; Boh je láska]. K súčasnému
storočiu sa dá priblížiť len skutkami lásky a len láskou sa
dá s ním vyjednávať. Svet už dnes nechce a nepozná nič
okrem materiálnych vecí; o duchovných veciach nechce
vedieť nič.  Ignoruje krásy viery, neuznáva náboženský
rozmer, úplne odmieta nádej budúceho života, popiera
samého Boha. Tento svet chápe Lásku len ako prostrie-
dok, nie ako cieľ a princíp. Vie analyzovať túto čnosť, ale
nevie zostaviť syntézu. Animalis autem homo non perci-
pit, quae sunt Spiritus Dei [živočíšny človek neprijíma ve-
ci Božieho Ducha], ako hovorí svätý Pavol. Povedzte ľu-
ďom tohto storočia: ,Treba zachrániť duše, ktoré sa
strácajú; je nevyhnutné učiť tých, ktorí sú neznalí princí-
pov náboženstva; treba dať almužnu pre Božiu lásku, kto-
rá jedného dňa odmení veľkorysých.‘ Ľudia tohto storo-
čia to nepochopia, teda treba sa prispôsobiť tomuto veku,
ktorý letí, letí. Boh sa dáva poznať pohanom prostredníc-
tvom prirodzeného zákona; dáva sa poznať Židom pro-

– 15 –
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stredníctvom Biblie, gréckym schizmatikom prostredníc-
tvom veľkých tradícií otcov; protestantom prostredníc-
tvom evanjelia. Súčasnému storočiu sa dáva poznávať cez
dobročinnú lásku. Povedzte tomuto storočiu: ,Zoberiem
mladých z ciest, aby nespadli pod električku, aby nespadli
do studne; zhromaždím ich v domove, aby nemuseli strá-
cať najlepšie roky svojho života oddaním sa nerestiam
a zhýralosti; zhromaždím ich v školách, aby som ich vy-
chovával, aby sa nestali bičom spoločnosti, aby neskončili
vo väzení; zavolám ich k sebe a dohliadnem na nich, aby
si navzájom nevyškriabali oči.‘ Potom ľudia tohto sveta
pochopia a začnú veriť.“14

Čo sa týka našich diel, musíme mať na pamäti, že ak laici
oceňujú naše sociálne služby, robia to často preto, lebo naše
kroky sú pohotové a efektívne, lebo môžu prospechársky využí-
vať naše služby. Rehoľníka takmer sekularizujú, keďže nedo-
kážu vnímať evanjeliovú lásku a inšpiráciu, len filantropiu.
Tam, kde zlyháva sociálny štát, sa neraz pozerá na naše diela
z hľadiska zisku alebo prestíže. Dokonca aj samotní veriaci čas-
to pochybujú o náboženských hodnotách našich diel, hoci im
pomáhajú a slúžia si nimi; zodpovednosť je ponechaná na ve-
dúcich, ale neinšpiruje sa náboženskou skúsenosťou Kongre-
gácie. Až príliš veľa dobrovoľníkov má slabú dôveru v kompe-
tentnosť a flexibilitu našich diel. Veru, máme o čom premýšľať.
A veľa premýšľať!

1.4. Cieľ: svätosť

Don Bosco sa nachádza v prúde humanizmu, inšpirovaný
svätým Františkom Saleským, ktorý ponúka cestu svätosti pre
všetky vrstvy ľudí. Charakteristickou črtou, ktorú zvýraznil don
Bosco, je však svätosť spoločná pre všetkých podľa ich vlastné-
ho stavu. Nerozlišuje stupne svätosti, tento typ analýzy odmie-

– 16 –
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ta. Používa scholastické schémy, ktoré sú prevzaté z katolíckej
spirituality tých čias. Jeho teológia je kristocentrická a eucha-
ristická, mariánska, živená praktizovaním čností, najmä po-
slušnosti. Svätosť sa nevylučuje s radosťou, veselosťou; nevyža-
duje mimoriadne kajúce skutky, ale úsilie, ktoré vyplýva zo
života v Božej milosti – pri plnení vlastných povinností.

Namiesto klasického pojmu „nábožnosť“, označujúceho
stav lásky, ktorá nás pobáda konať pre Boha pohotovo a inten-
zívne, don Bosco hovorí predovšetkým o svätosti ľudí, ktorí žijú
v posväcujúcej milosti, pretože osobným úsilím a za pomoci Du-
cha Svätého sa im podarilo vyhýbať sa hriechu v jeho najbežnej-
ších formách, čo v prípade mládeže znamená: zlí kamaráti, ne-
vhodné reči, nečistota, pohoršenia, krádež, nestriedmosť,
pýcha, ľudské ohľady, zanedbávanie náboženských povinností…

V období po svätom Františkovi Saleskom a pred Druhým
vatikánskym koncilom nás don Bosco učí, že svätým sa môže
stať každý, že každému je daná dostatočná milosť na to, aby svä-
tosť dosiahol, a že svätosť veľmi závisí od spolupráce človeka
s milosťou. Samozrejme, svätosť je ťažko dosiahnuť, ale nie je
to nemožné, a to aj napriek rôznym prekážkam, ako sú nedo-
konalosti, zlozvyky, vášne, diabol, hriech. Svätosť nie je nemož-
ná aj vzhľadom na mnohé prostriedky, ktoré máme k dispozícii:
teologálne čnosti, dary Ducha Svätého, vliate a nadobudnuté
morálne čnosti, asketické úsilie…

Našej spiritualite – v dôsledku toho, že nastala iná doba a že
ju niekedy prežívame povrchne – hrozí nebezpečenstvo, že stra-
tí svoj obsah. Ak ju chceme aktualizovať, musíme znovu začať
od dona Bosca, pri jeho duchovnej skúsenosti a jeho preventív-
nom systéme. Klerici z čias dona Bosca videli, ako to chodí,
a nechceli sa stať rehoľníkmi, ale boli ním očarení. Mladí po-
trebujú „svedkov“, napísal Pavol VI. Potrební sú „duchovní ľu-
dia“, muži viery, ktorí sú citliví na Božie veci a pripravení s re-
hoľnou poslušnosťou hľadať to, čo je lepšie. Pravda je to, čo nás
oslobodzuje, nie novoty; pravda nemôže byť móda, povrchná,
improvizovaná: „veritas liberavit vos“ [pravda vás vyslobodí].

– 17 –
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2. Stredobod a syntéza saleziánskej spirituality:
pastoračná láska

Na predchádzajúcich stranách sme čítali, aký „typ“ duchov-
nej osoby bol don Bosco: hlboko ľudský a totálne otvorený Bo-
hu. V harmónii medzi týmito dvoma dimenziami prežil životný
projekt, s ktorým sa úplne stotožnil – slúžiť mladým. Don Rua
prehlásil: „Neurobil krok, nepovedal slovo a nepodnikol nič,
čo by nesmerovalo k záchrane mládeže“ (S 21). Ak skúmame
jeho projekt s mladými, je zjavné, že má „srdce“, prvok, ktorý
mu dodáva zmysel a originálnosť: „V skutočnosti mu okrem du-
ší nič viac neležalo na srdci“ (S 21).

Je tu teda ďalšie a konkrétne vysvetlenie jednoty jeho života:
don Bosco chcel svojou oddanosťou mladým práve im odovzdať
skúsenosť s Bohom. Nebola to iba jeho veľkodušnosť alebo fi-
lantropia, ale pastoračná láska. Ona je „stredobodom a synté-
zou“ saleziánskeho ducha (porov. S SDB, čl. 10; S FMA, čl. 80).

„Stredobod a syntéza“ je trefným a náročným vyjadrením.
Oveľa jednoduchšie je vymenovať rôzne základné črty našej spi-
rituality – bez toho, žeby sme sa snažili určiť medzi nimi nejaký
vzťah alebo hierarchiu –, ako vybrať spomedzi nich jednu hlav-
nú. V tomto prípade treba vstúpiť do duše dona Bosca alebo sa-
leziána a odhaliť, čo vysvetľuje jeho štýl.

Pre lepšie pochopenie toho, čo zahŕňa pastoračná láska, si
stanovíme tieto tri kroky: najprv sa zamyslíme nad láskou, po-
tom nad špecifikáciou „pastoračná“ a nakoniec nad charakte-
ristickou črtou pastoračnej lásky – „saleziánska“.

2.1. Láska

Jeden z výrokov svätého Františka Saleského hovorí: „Člo-
vek je dokonalosťou vesmíru, láska je dokonalosťou človeka,
činorodá láska je dokonalosťou lásky.“15 Táto univerzálna vízia

– 18 –

15 Porov. SV. SALESKý, FRANTIšEK: Traktát o Božej láske. Diel II, kniha X,
kap. 1.
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vzostupne usporadúva štyri spôsoby existencie: bytie, bytie ako
osoba, láska ako vyššia forma akéhokoľvek prejavu osoby, či-
norodá láska ako najvyššia forma lásky.

Láska predstavuje najvyšší stupeň zrelosti každej osoby, či
už ide o kresťana, alebo nekresťana. Cieľom výchovného úsilia
je priviesť človeka k schopnosti darovať sa, k dobroprajnej
 láske.

Psychológovia, a nie iba Ježiš Kristus, hovoria, že úplná
a šťastná osobnosť je schopná veľkodušnosti a nezištnosti a do-
siahnutia takého stupňa prežívania lásky, ktorý sa neobmedzuje
na žiadostivosť, teda na osobné uspokojenie sa s tým, že som
milovaný. Rôzne formy neuróz a duševných porúch osobnosti
majú korene v zameraní sa na seba a primerané terapie pomá-
hajú otvoriť sa voči druhým, teda nebyť stredobodom všetkého.

Činorodá láska je potom hlavnou ponukou každej spiritua-
lity: nie je iba prvým a hlavným prikázaním, a teda základným
programom duchovnej cesty, ale je to aj zdroj rastu. Uvažuje
o nej najmä svätý Pavol (2 Kor 12, 13 – 14) a svätý Ján (1 Jn 4,
7 – 21). Všimnime si niekoľko podstatných prvkov.

Zapálenie sa láskou je tajomstvo a milosť, nepochádza z ľud-
skej iniciatívy, ale je účasťou na Božom živote a výsledkom prí-
tomnosti Ducha Svätého. Nemohli by sme milovať Boha, keby
nás on nemiloval prvý. Dáva nám to pocítiť a dáva nám aj chuť
a inteligenciu, aby sme mu dokázali odpovedať. Bez osobného
zážitku Božej lásky by sme blížneho nemohli ani milovať, ani vi-
dieť v ňom Boží obraz.

„Božia láska je rozliata v našich srdciach skrze Ducha Svä-
tého, ktorého sme dostali“ (Rim 5, 5). Na druhej strane, ani
ľudská láska nemá rozumové vysvetlenie, a preto sa hovorí, že
je slepá. Nikto nedokáže presne zistiť, prečo sa nejaká osoba za-
ľúbi do inej.

Keďže činorodá láska má pre svoju prirodzenosť účasť na
Božom živote a tajomnom spoločenstve s Bohom, môžeme ob-
javiť a vnímať aj Boha – totiž náboženstvo bez lásky vzďaľuje od
Boha. Autentická láska, aj keď iba ľudská, privádza tých, čo sú
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vzdialení, k viere a do náboženského prostredia. Podobenstvo
o milosrdnom samaritánovi poukazuje na vzťah „nábožentvo –
láska“ v prospech lásky.

Svätý Ján to zhrnul vo svojom prvom liste: „Milovaní, mi-
lujme sa navzájom, lebo láska je z Boha a každý, kto miluje, na-
rodil sa z Boha a pozná Boha. Kto nemiluje, nepoznal Boha, le-
bo Boh je láska“ (1 Jn 4, 7 – 8). Podľa svätého Jána sloveso
„poznať“ znamená „mať skúsenosť“, a to skôr ako mať nejaké
presné poznatky – kto miluje, má skúsenosť s Bohom.

Činorodá láska je dar, ktorý nám umožňuje poznať Boha cez
skúsenosť, takže on nám tiež dáva schopnosť radovať sa z neho,
keď ho napokon uvidíme: „Teraz vidíme len nejasne, akoby
v zrkadle, no potom z tváre do tváre. Teraz poznávam iba čias-
točne, ale potom budem poznať tak, ako som aj ja poznaný“
(1 Kor 13, 12).

Preto činorodá láska nie je iba špeciálnou čnosťou, ale for-
mou a podstatou všetkých čností a toho, čo určuje a tvorí oso-
bu: „Keby som hovoril jazykmi ľudskými aj anjelskými… a keby
som mal dar proroctva… a keby som rozdal celý svoj majetok
ako almužnu… a keby som mal takú silnú vieru, že by som vrchy
prenášal… a lásky by som nemal, nič by mi to neosožilo“ (1 Kor
13, 1 – 3).

Preto činorodá láska a jej ovocie sú skutočnosti, ktoré pre-
trvávajú, odolávajú času: „Láska nikdy nezanikne. Proroctvá
prestanú, jazyky zamĺknu a poznanie pominie. Ale keď príde
to, čo je dokonalé, prestane, čo je len čiastočné“ (1 Kor 13, 8.
10). Toto sa aplikuje nielen na náš život, ale aj na našu históriu.
To, čo sa zakladá na láske, zostane a buduje našu osobu, naše
spoločenstvo, našu spoločnosť. Ale to, čo sa zakladá na nená-
visti a na egoizme, sa pominie.

Preto činorodá láska je najväčšou charizmou a koreňom
všetkých chariziem, cez ktoré sa Cirkev buduje a koná. Potom,
čo svätý Pavol vysvetlil cieľ a využitie rôznych chariziem, začína
reč o láske týmito slovami: „Ale usilujte sa o vyššie dary milosti.
A ešte vznešenejšiu cestu vám ukážem“ (1 Kor 12, 31).

– 20 –
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Aj keď sa vyjadruje každodennými gestami a nie je nezvy-
čajná a očividná, je hlavnou charizmou – „je trpezlivá, láska je
dobrotivá; nezávidí, nevypína sa, nevystatuje sa, nie je neha-
nebná, nie je sebecká, nerozčuľuje sa, nemyslí na zlé, neteší sa
z neprávosti, ale raduje sa z pravdy. Všetko znáša, všetko verí,
všetko dúfa, všetko vydrží“ (1 Kor 13, 4 – 7).

Pre dona Bosca a matku Mazzarellovú, ako aj pre všetkých
svätých, láska je najdôležitejšia. Je hlavnou naliehavosťou ich
života. Treba to vedieť, ale aj povedať. Totiž z času na čas má
niekto zo saleziánskej rodiny s ňou konkrétnu skúsenosť, objaví
dôležitosť činorodej lásky v rámci nejakého cirkevného hnutia,
v ktorom mnoho rokov žil spiritualitou našej saleziánskej cha-
rizmy. Možno sa domnievať, že predtým o nej nepočul tak účin-
ne rozprávať, a preto ju nemohol ani hlbšie prežívať.

V sne o diamantoch, ktorý je akýmsi podobenstvom sale-
ziánskeho ducha, sa hovorí, že láska sa nachádza vpredu, teda
v srdci osoby: „Tri z týchto diamantov boli na prsiach… na tom,
čo bol na srdci, bolo napísané: láska.“16 To, čo je v tomto sne
umiestnené vpredu, je základným prvkom nášho ducha.

Mimochodom, naši zakladatelia odporúčajú činorodú lás-
ku v rôznych formách: ako základ života v komunite, pedago-
gický princíp, prameň nábožnosti, ako podmienku vyrovna-
nosti a osobného šťastia, praktizovanie špeciálnych čností,
ako sú priateľstvo, slušné správanie, zrieknutie sa vlastných
záujmov.

Naučiť sa milovať je cieľom zasväteného života, čo nie je nič
iné ako „cesta, ktorej začiatok je v Láske a ktorá vedie k Láske“
(porov. S 196). Všetky zvyky a poriadky, pravidlá a duchovné
náuky chcú dosiahnuť jedinú vec – aby sme boli spôsobilí prijí-
mať druhých a veľkodušne im slúžiť.
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Heslo na rok 2014  17. 12. 2013  19:33  Stránka 21



2.2. Pastoračná láska

Láska má mnohé prejavy: materinská láska, manželská lás-
ka, dobročinnosť, súcit, milosrdenstvo, láska k nepriateľom,
odpustenie. V histórii svätosti takéto prejavy sprevádzajú všet-
ky oblasti ľudského života. My saleziáni (SDB) a dcéry Márie
Pomocnice (FMA), všeobecne povedané, všetky zložky sale-
ziánskej rodiny, hovoríme o „pastoračnej“ láske.

Toto vyjadrenie sa často objavuje v stanovách alebo pravidlách
jednotlivých zložiek, v dokumentoch a príhovoroch. Čo znamená
pastoračná láska, jasne hovorí Druhý vatikánsky koncil, keď
o tých, čo sa venujú výchove k viere, hovorí: „dostávajú sviatostnú
milosť, aby modlitbami, bohoslužbami, kázňami… dokonale plni-
li povinnosť pastierskej lásky k dušiam. Nech sa neboja dať svoj ži-
vot za ovce a aj svojím vlastným príkladom viesť Cirkev k čoraz
väčšej svätosti a nech sa pritom sami stávajú vzorom stádu“.17

Slovo „pastoračná“ označuje špecifickú formu lásky; hneď
nám pripomína postavu Ježiša, Dobrého pastiera (Jn 10).
 Nepripomína nám však iba spôsob jeho konania (dobrotu, hľa-
danie toho, kto sa stratil, dialóg, odpustenie), ale tiež, ba pre-
dovšetkým podstatu svojho poslania – zjaviť Boha každému mu-
žovi a každej žene. Odlišnosť od iných foriem činorodej lásky,
ktoré prednostne upriamujú pozornosť na špeciálne potreby
osôb (zdravie, jedlo, práca), je viac než zjavná.

Typickým elementom pastoračnej lásky je ohlasovanie evan-
jelia, výchova k viere, formácia kresťanského spoločenstva, pre-
kvasenie prostredia evanjeliom. Vyžaduje si totálnu disponova-
nosť a darovanie sa pre spásu človeka, ako to naznačil Ježiš –
pre všetkých ľudí, pre každého človeka, dokonca aj pre jedného
jediného. Don Bosco a následne celá naša saleziánska rodina
vyjadruje túto lásku jedným heslom: „Da mihi animas, cetera
tolle“ [daj mi duše, ostatné si vezmi].

Veľké inštitúty a duchovné prúdy zhrnuli jadro svojej cha-
rizmy do jednej krátkej vety. „Na väčšiu Božiu slávu“ hovoria
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jezuiti. „Pokoj a dobro“ je pozdravom františkánov. „Modli sa
a pracuj“ je program benediktínov. „Kontemplovať a odovzdá-
vať druhým to, čo sme v kontemplácii prijali“ je pravidlo do-
minikánov. Svedkovia prvých čias a Saleziánska kongregácia
v následnej reflexii dospeli k presvedčeniu, že veta, ktorá
 vystihuje saleziánsku spiritualitu, je práve „da mihi animas,
cetera tolle“.

Iste, toto vyjadrenie sa často objavovalo na perách dona Bos-
ca a ovplyvnilo výraz jeho spirituality. Je to heslo, ktoré oslovi-
lo Dominika Savia v pracovni mladého kňaza dona Bosca (mal
34 rokov) a pohlo ho k známemu komentáru: „Pochopil som,
že tu nejde o peniaze, ale o duše. Pochopil som: dúfam, že aj
moja duša bude súčasťou tohto obchodu.“18 Tento chlapec veľ-
mi dobre pochopil, že don Bosco mu neponúka iba vzdelanie
a domov, ale predovšetkým možnosť duchovne rásť.

Spomínané vyjadrenie bolo zahrnuté aj do liturgie: „Zapáľ
aj nás takou láskou, akou horelo jeho srdce, aby sme neúnavne
hľadali duše a vytrvalo slúžili iba tebe.“19 Bolo správne, že sa
tak stalo, keďže don Bosco mal tento úmysel pri zakladaní svo-
jich inštitúcii: „Cieľ tejto Spoločnosti, ak sa naň pozrieme
z hľadiska jej členov, nie je nič iné ako pozvanie zjednotiť sa po-
hnutí slovami svätého Augustína: ,divinorum divinissimum est
in lucrum animarum operari‘ [najbožskejšia z božských vecí je
pracovať na získavaní duší].“20

2.3. Saleziánska pastoračná láska

V saleziánskej histórii čítame: „Večer 26. januára 1854 sme
sa zišli v izbe dona Bosca a bol nám predložený návrh, aby sme
sa s Božou pomocou a za pomoci svätého Františka Saleského
na skúšku usilovali o praktické cvičenie sa v láske k blížnemu…
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18 BOSCO, G.: Životopis mladíka Dominika Savia. Turín: SEI 1963,
kap. VIII, 34.

19 Porov. Modlitba dňa na liturgickú slávnosť svätého Jána Bosca.
20 ŽP VII, s. 622.
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Od toho večera sa tí, ktorí sa podujali alebo podujmú na takéto
cvičenie, začali volať saleziáni.“21

Po donovi Boscovi aj jednotliví hlavní predstavení, ako hod-
noverní svedkovia, opätovne potvrdili to isté presvedčenie. Za-
ujímavým faktom je, že sa to všetci usilovali zdôrazniť v takej
zhode, že nemohla vzniknúť žiadna pochybnosť.

Don Michal Rua pri procese blahorečenia a svätorečenia do-
na Bosca mohol potvrdiť: „Nechal iných, aby hromadili dobrá…
a hnali sa za poctami. Donovi Boscovi v skutočnosti okrem duší
nič viac neležalo na srdci: svojimi skutkami, nielen slovami, ho-
voril: ,Da mihi animas, cetera tolle.‘“

Don Pavol Albera, ktorý mal s donom Boscom dlhoročnú ži-
votnú skúsenosť a bol blízko neho, dosvedčuje: „Oživujúcim
úsilím celého jeho života bolo pracovať pre duše až do úplného
obetovania seba samého… Možno povedať, že spása duší bola
jediným zmyslom jeho existencie.“22

Don Filip Rinaldi vidí v hesle „Da mihi animas, cetera tolle“
tajomstvo jeho lásky, sily, jeho horlivej dobročinnej lásky, pre-
tože upriamuje pozornosť na hlboké motivácie konania dona
Bosca.

Vzhľadom na súčasné vnímanie don Egidio Viganò, po uva-
žovaní o saleziánskom živote vo svetle koncilu, hovorí: „Som
presvedčený, že nejestvuje výstižnejšie vyjadrenie o salezián-
skom duchu, ako to, ktoré si zvolil sám don Bosco: ,Da mihi ani-
mas, cetera tolle.‘ Naznačuje dôverné spojenie s Bohom, ktoré
nám umožňuje vniknúť do jeho trojičného života, ako sa histo-
ricky prejavuje v poslaní Syna a Ducha, ako nekonečná Láska,
zameraná na spásu ľudí.“23

Odkiaľ pochádza a aký význam môže mať toto vyjadrenie
alebo heslo dnes? Hovorím dnes, keď slovo duša nevyjadruje
a nepredstavuje to, čo pripomínalo v uplynulých časoch.
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21 ŽP V, s. 9.
22 BROCARDO, P.: Človek a svätec, don Bosco ako živá spomienka. Brati-

slava: Oto Németh 1999, s. 95.
23 Tamže, s. 96.
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Toto heslo dona Bosca sa nachádza v 14. kapitole Knihy Ge-
nezis, v 21. verši. štyria spojeneckí králi sú vo vojne proti ďalším
piatim, medzi ktorými je tiež ten zo Sodomy. Počas rabovania
mesta sa dostane do zajatia aj Abramov synovec Lót spolu so
svojou rodinou. Abram sa to dozvie. Keď vyzbrojí mužov, od-
chádza so svojím kmeňom. Porazí nepriateľov, zachráni maje-
tok a oslobodí ľudí. A sodomský kráľ mu s vďačnosťou hovorí:
„Daj mi ľudí a majetok si vezmi!“ Prítomnosť Melchizedecha,
kňaza neznámeho pôvodu, dáva tejto stati špeciálny nábožen-
ský a mesiášsky význam, predovšetkým pre požehnanie, ktoré
vyslovuje nad Abramom. Vôbec tu teda nejde o „duchovnú“
 situáciu. Požiadavka kráľa však jasne rozlišuje „osoby“ a „to
ostatné“, veci.

Don Bosco dáva tomuto vyjadreniu osobnú interpretáciu pri-
meranú nábožensko-kultúrnemu pohľadu devätnáste ho storo-
čia. „Duša“ označuje duchovnú kvalitu človeka, ústredný bod
jeho slobody a dôvod jeho dôstojnosti, priestor jeho otvorenia
sa Bohu. Vyjadrenie v Knihe Genezis (14, 21) nadobudne pre do-
na Bosca vlastnú charakteristiku, a to vzhľadom na to, že si ho
pri čítaní prispôsobuje, alegorizuje, mení na spôsob strelnej
modlitby, zjemňuje. Animas sú ľudia jeho doby, sú to konkrétni
chlapci, s ktorými má niečo spoločné. Cetera tolle znamená od-
stup, odpútanosť od vecí a stvorenia; odpútanosť, ktorú u dona
Bosca nemožno chápať ako sebazničenie, sebazničenie v Bohu,
ako je to napríklad u kontemplatívnych teológov alebo mystikov;
u neho je táto odpútanosť nevyhnutnou podmienkou absolútnej
slobody a disponovanosti pre apoštolské požiadavky.

Prelínanie dvoch významov – biblického a významu dona
Bosca, ktorý je bližší našej kultúre – poukazuje na veľmi kon-
krétne rozhodnutia.

Na prvom mieste, pastoračná láska berie do úvahy osobu
a obracia sa na celú osobu; najprv a predovšetkým je dôležitá
osoba, aby sa mohli rozvíjať jej dary. Dať „veci“ prichádza po-
tom; ponúkať službu je za účelom rastu svedomia a vnímania
zmyslu vlastnej hodnoty.

– 25 –

Heslo na rok 2014  17. 12. 2013  19:33  Stránka 25



Okrem toho, činorodá láska, ktorá hľadí v prvom rade na
osobu, sa riadi „víziou“ o nej. Osoba nežije len z chleba; má
bezprostredné potreby, ale aj nekonečné túžby. Túži po mate-
riálnych dobrách, ale aj po duchovných hodnotách. Podľa vy-
jadrenia svätého Augustína: „je stvorená pre Boha, smädná po
ňom“. Preto spása, ktorú pastoračná láska hľadá a ponúka, je
úplná a definitívna. Všetko ostatné je jej podriadené – aj vý-
chovná dobročinnosť, ktorá je zase podriadená náboženskej
iniciácii, náboženská iniciácia životu v milosti a spoločenstvu
s Bohom.

Povedané inými slovami, v našej výchove alebo rozvoji dá-
vame primát náboženskému rozmeru. Nie kvôli prozelytizmu,24

ale preto, lebo sme presvedčení, že ona je najhlbším zdrojom
osobného rastu. V čase sekularizmu nie je ľahké realizovať toto
smerovanie.

Výrok „da mihi animas“ obsahuje tiež naznačenie metódy:
vo formácii alebo pri obnove osoby treba podporovať opätovné
oživenie jej duchovných síl, morálneho svedomia, otvorenia sa
Bohu, myšlienky na jej večné určenie. Pedagogika dona Bosca
je pedagogikou duše, nadprirodzena. Keď sa dôjde k tomuto
bodu, vtedy sa začína skutočná výchovná práca. Všetko ostatné
je iba propedeutika25 alebo príprava.

Don Bosco to jasne potvrdzuje v životopise Miška Magone-
ho. Tento chlapec prechádza z ulice do oratória. Cíti sa spokoj-
ný a, jednoducho povedané, je to dobrý chlapec – spontánny
a úprimný, rád sa hrá, športuje, je priateľský. Chýba mu len jed-
no jediné: pochopiť život v Božej milosti a vzťah s Bohom a za-
čať v tomto vzťahu žiť. Pokiaľ ide o náboženskú stránku, je ne-
vzdelaný a roztržitý. Keď sa porovnáva s ostatnými chlapcami,
vypukne v plač, pretože si všíma, že mu chýba práve toto. A tak
don Bosco sa s ním porozpráva. Od tej chvíle nastúpi na svoju
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24 Cielené získavanie nových veriacich pre nejaké náboženské spoločenstvo
zmenou ich pôvodného náboženského presvedčenia – pozn. prekl.

25 Predbežné vzdelávanie, predbežné cvičenia, predbežná výučba alebo úvod
do štúdia nejakého odboru – pozn. prekl.
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výchovnú cestu opísanú v životopise: od uvedomenia si vlastnej
nábožen sko-kresťanskej dimenzie k jej prijatiu.

Pre toho, koho ženie pastoračná láska, je tu teda askéza: „ce-
tera tolle“ – ostatné si vezmi. Musí sa zriekať mnohých vecí, aby
zachránil to, čo je podstatné; mnohé aktivity môže zveriť iným
a tiež zanechať, len aby mal čas a ochotu otvárať srdcia mladých
pre Boha. A to nielen v osobnom živote, ale aj v aktivitách
a v apoštolských dielach.

„Ak si niekto prechádza život dona Bosca, pričom si všíma
jeho mentálne schémy a skúma stopy jeho myslenia, nájde spo-
ločného menovateľa: spása v Katolíckej cirkvi, jedinej uchová-
vateľky prostriedkov spásy. Vníma výzvu opustenej, chudobnej
a túlajúcej sa mládeže, ktorá v ňom prebudí výchovnú nalieha-
vosť pomáhať mladým začleniť sa do sveta a do Cirkvi. Výchov-
nými prostriedkami sú dobrota a láska; takýto vytrvalý postoj
má svoj pôvod v túžbe po večnej spáse mladého človeka.“26

2.4. Syntéza prejdenej cesty

Pri syntéze si opäť prejdeme základné myšlienky našej ref-
lexie.

• Naša spiritualita je apoštolskou spiritualitou: vyjadruje
a rozvíja sa v apoštolskej práci.

• Apoštolát sa stáva autentickou duchovnou skúsenosťou –
nie míňaním energie, stresom a vysilením – vtedy, ak jeho
dušou je dobročinná láska; to ona dodáva jednoduchosť,
dôveru a radosť pastoračnej činnosti.

• Činorodá láska zjednocuje náš osobný život; vyrovnáva
napätia, ktoré vznikajú medzi činnosťou a modlitbou, me-
dzi životom v komunite a apoštolským snažením, medzi
výchovou a evanjelizáciou, medzi profesionálnym a apoš-
tolským životom.
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• Všetko snaženie nášho duchovného života spočíva v roz-
necovaní pastoračnej lásky, v jej očistení a jej zintenzív-
není: „ama et fac quod vis“ [miluj a rob, čo chceš].

3. Saleziánska spiritualita pre všetky povolania

Ak je pravda, že kresťanská spiritualita má spoločné prvky
platné pre všetky povolania, potom je pravda aj to, že sa
 prežíva s osobitými a špecifickými rozdielmi v závislosti od
životného stavu: kňazstvo, zasvätený život, veriaci laici, ro-
dina, mládež, seniori… Každý z nich má vlastný spôsob pre-
žívania duchovnej skúsenosti. To isté platí pre saleziánsku
spiritualitu.

3.1. Spiritualita, ktorá je spoločná pre všetky zložky 
saleziánskej rodiny

Pre všetky zložky saleziánskej rodiny existujú isté spoločné
prvky spirituality. Všetky sú inšpirované donom Boscom, ktorý
je zakladateľom saleziánov, dcér Márie Pomocnice spolu s mat-
kou Mazzarellovou, saleziánov spolupracovníkov a Združenia
Panny Márie Pomocnice. Ostatné zložky sa odvolávajú na svo-
jich vlastných zakladateľov. Tieto prvky sú objasnené v Charte
identity saleziánskej rodiny, ktorú treba poznať a prehĺbiť, pre-
tože vytvára východiskový bod k našej spiritualite spoločenstva
a pre našu formáciu k spoločenstvu.

Charakteristické vlastnosti uznávané všetkými zložkami sú
uvedené predovšetkým v tretej časti Charty identity salezián-
skej rodiny. Týkajú sa trojičných vzťahov v našom živote, ďalej
nadväznosti na dona Bosca, nášho spoločenstva pre poslanie,
našej spirituality každodennosti, kontemplácie v činnosti podľa
príkladu dona Bosca, našej dynamickej apoštolskej lásky, mi-
losti jednoty, uprednostnenia mladých a ľudových vrstiev,
 láskavosti, optimizmu a radosti, práce a miernosti, iniciatívy
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a flexibilnosti, ducha modlitby, zverenia sa Panne Márii Po -
mocnici.

Nezabúdajme, že preventívny systém je konkrétnym vyjad -
rením a pretlmočením tejto spoločnej spirituality. Spája naše
duše s postojmi a evanjeliovou voľbou dona Bosca. „Geniál-
nosť“ jeho ducha je spojená s realizáciou preventívneho systé-
mu. Tento úspešný systém je vzorom a inšpiráciou pre tých,
 ktorí sú dnes zapojení do výchovy v rozličných svetadieloch,
v multikultúrnych a multináboženských kontextoch. Model,
ktorý od všetkých vyžaduje neustálu reflexiu, aby sa čoraz viac
dostávalo do popredia ústredné postavenie mladých ako adre-
sátov a protagonistov saleziánskeho poslania.

3.2. Vlastná spiritualita každej zložky saleziánskej rodiny

Na druhej strane, každá zložka saleziánskej rodiny má svoje
vlastné duchovné prvky. Oprávňuje ich na to ich vlastný pôvod
a vývoj. A tak rozličné zložky majú svoju charakteristickú his-
tóriu a spoločné prvky spirituality, ktoré sa zvýraznili istým oso-
bitným spôsobom, a potom tie, ktoré sú pre nich originálne.
Tieto prvky sú špecifickou odlišnosťou každej zložky; treba ich
poznať, sú bohatstvom pre celú rodinu.

Rôznorodosť je darom Ducha Svätého, ktorý nepozná uni-
formitu a jednotvárnosť; rozdiely a špecifiká sa však nesmú stať
zámienkou na rozdelenie a konflikty, ale musia všetkých obo-
hatiť a smerovať k jednote. Je to spoločenstvo, treba ho prijať
ako dar, ktorý je potrebné usilovne realizovať. Tieto vlastné
 prvky sa nachádzajú a sú vyšpecifikované predovšetkým v Pra-
vidlách života, ale aj v tradícii jednotlivých zložiek.

3.3. Saleziánska mládežnícka spiritualita 

Postupom času sa vyvinula aj saleziánska mládežnícka spi-
ritualita. Okrem troch životopisov mladých chlapcov, a to Mi-
chala Magoneho, Dominika Savia a Františka Besucca, ktoré
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napísal don Bosco, máme na mysli aj stránky venované mladým
v knihe Zaopatrený mladík [Giovane provveduto], ale aj „dru-
žiny“, ktoré považoval za privilegované miesto duchovného
a apoštolského protagonizmu samotných mladých ľudí.

Bolo by zaujímavé poznať vývoj saleziánskej mládežníckej
spirituality v našich dejinách a tradícii, a to až do dnešných čias,
keď vznikla jej samostatná formulácia, rozšírená medzi mladý-
mi aj prostredníctvom Saleziánskeho mládežníckeho hnutia.
Spiritualita je základom Saleziánskeho mládežníckeho hnutia,
ktoré sa rozvíja vďaka úsiliu samotných mladých. Na jeho ani-
mácii by sa mali podieľať viaceré zložky saleziánskej rodiny. Sa-
leziánske mládežnícke hnutie je v skutočnosti príležitosť, dar
a záväzok pre každú zložku našej  rodiny.

Saleziánska mládežnícka spiritualita je duchovnosť prime-
raná mladým; žije s mladými a pre mladých, je navrhnutá a rea-
lizovaná v rámci skúseností s mladými. Usiluje sa vytvoriť taký
obraz mladého kresťana, ktorý by sa dnes dal ponúknuť tomu,
kto je začlenený do súčasnej doby a žije so súčasnými mladými.
Obracia sa na všetkých mladých, pretože je vytvorená na mieru
tým „najchudobnejším“, ale dokáže ponúkať méty aj tým, ktorí
napredujú viac; zároveň sa usiluje urobiť z mladého človeka
protagonistu, ktorý dokáže predkladať svojim vrstovníkom
a svojmu okoliu rôzne ponuky.

Spiritualita v každodennom živote ako miesto
stretnutia s Bohom

Saleziánska mládežnícka spiritualita považuje každodenný
život za miesto stretnutia s Bohom. Základom pozitívneho hod-
notenia tejto každodennosti a života je viera a pochopenie vte-
lenia. Takáto spiritualita sa necháva viesť tajomstvom Boha, kto-
rý svojím vtelením, smrťou a zmŕtvychvstaním potvrdzuje svoju
prítomnosť v celej ľudskej skutočnosti ako prítomnosť spásy.

Každodennosť mladého človeka tvoria povinnosti, druž-
nosť, hra, napätia, ktoré súvisia s rastom, rodinný život, rozví-
janie vlastných schopností, perspektívy budúcnosti, žiadosti
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o pomoc, ašpirácie. Práve túto skutočnosť treba prijať, prehĺbiť
a žiť v Božom svetle. Na to, aby sa niekto stal svätým, podľa do-
na Bosca stačí robiť dobre to, čo sa urobiť má. Don Bosco pova-
žuje vernosť každodenným povinnostiam za kritérium overenia
čnosti a za znak duchovnej zrelosti.

Každodenný život sa môže prežívať ako spiritualita iba vte-
dy, ak nechýba milosť jednoty. Pomáha totiž zosúladiť rozličné
rozmery života v srdci človeka, v ktorom prebýva Duch Svätý;
umožňuje konverziu a očistenie; mocou sviatosti zmierenia po-
máha mladému človeku, aby si zachoval slobodné srdce, otvo-
rené pre Boha a darované blížnym.

Za postoje a skúsenosti každodenného života, ktoré sa pre-
žívajú v hĺbke ducha, môžeme považovať: život vlastnej rodiny;
lásku k vlastnej práci alebo štúdiu; kultúrny rozvoj a skúsenosť
školy; nevyhnutnosť spájania „silných zážitkov“ s „pravidel-
ným rytmom života“; pozitívnu a premyslenú víziu osobného
života; zodpovedné prijatie vlastného života a každodenné úsi-
lie na ceste svojho duchovného rastu; schopnosť orientovať svoj
život podľa projektu povolania.

Veľkonočná spiritualita radosti a optimizmu

Rozhodujúca pravda kresťanskej viery je, že Pán naozaj vstal
z mŕtvych! Preto definitívny život s Bohom je naším posledným
cieľom a zároveň aj cieľom, ku ktorému ideme už teraz, pretože
tento život sa stal realitou v tele Ježiša Krista. Saleziánska mlá-
dežnícka spiritualita je veľkonočná a preniknutá týmto escha-
tologickým významom.

Najviac zakorenená náklonnosť v srdci mladého človeka je
túžba po šťastí a hľadanie šťastia. Radosť je najvznešenejší výraz
šťastia a spolu so sviatočnosťou a nádejou je charakteristickou
črtou saleziánskej spirituality. Kresťanská viera je posolstvo ra-
dikálneho šťastia, sľubom a odovzdaním „večného života“. Tie-
to skutočnosti nemôžeme získať sami, ale sú darom, ktorý po-
ukazuje na to, že zdrojom pravej radosti a nádeje je Boh.
Veselosť – bez toho, aby sme opomenuli jej pedagogickú hod-
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notu – má predovšetkým teologickú hodnotu; don Bosco ju po-
važuje za nevyhnutný prejav života v milosti.

Don Bosco pochopil, a svojim mladým to dal jasne najavo,
že povinnosť a radosť idú spolu ruka v ruke, že dvojčlen svätosť
a veselosť tvoria nedeliteľný celok. Don Bosco je svätcom sku-
točne prežívanej veselosti. Jeho mladí sa túto lekciu života na-
učili od neho tak dobre, že svojím typickým oratoriánskym ja-
zykom tvrdili: „Svätosť spočíva v tom, že sme stále veselí.“
Saleziánska mládežnícka spiritualita navrhuje cestu svätosti,
ktorá je jednoduchá, veselá a pokojná.

Doceniť radosť ako duchovnú skutočnosť, ako zdroj úsilia
a jeho výsledok znamená u mladých podporovať niektoré posto-
je a skúsenosti. Sú to: prostredie intenzívne zamerané na spo-
luúčasť; úprimné priateľské a bratské vzťahy, radostná skúse-
nosť lásky k ľuďom; mládežnícke festivaly so slobodou prejavu
a stretnutia medzi skupinami; obdiv a zmysel pre radosť z toho,
čo nám Stvoriteľ dal ako súčasť našej cesty (prírodu, ticho, spo-
ločne dosiahnuté úspechy); náročná radosť z obety a solidarity;
milosť znášať utrpenie a útechu v mene Kristovho kríža.

Spiritualita priateľstva a osobný vzťah s Pánom Ježišom

Saleziánska mládežnícka spiritualita chce pomôcť mladým,
aby sa stretli s Ježišom Kristom a prehĺbili svoj vzťah priateľstva
a dôvery s ním, aby s ním vytvorili pevné puto a verne k nemu
priľnuli. Mnoho mladých ľudí živí v sebe úprimnú túžbu po po-
znaní Ježiša a snaží sa odpovedať na otázky o zmysle vlastného
života, na ktoré vie dať správnu odpoveď len Boh.

Priateľ, Učiteľ a Spasiteľ sú výrazy, ktoré hovoria o tom, že
Ježiš má ústredné postavenie v duchovnom živote mladých ľu-
dí. Je zaujímavé konštatovať, že don Bosco predstavuje Pána Je-
žiša ako priateľa mladých. Hovorieval: „Mladí ľudia sú poteše-
ním pre Ježiša.“ Predkladal ho ako učiteľa života a múdrosti;
ako vzor každého kresťana; ako Vykupiteľa, ktorý pre spásu ce-
lý svoj život dáva s láskou až na smrť na kríži; ako toho, ktorý je
prítomný v maličkých a chudobných.
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Pripodobniť sa Kristovi znamená pestovať a rozvíjať niekto-
ré postoje a skúsenosti: podieľať sa na viere v komunite, ktorá
žije z Pánovej pamiatky a z jeho prítomnosti a slávi ju vo svia-
tostiach kresťanskej iniciácie; pestovať pedagogiku svätosti,
ktorú don Bosco preukázal zmierením sa s Bohom a s bratmi
prostredníctvom sviatosti pokánia; rozvíjať osobnú a spoloč-
nú modlitbu, ktorá je privilegovanou chvíľou pre rast v láske
a v osobnom vzťahu s Ježišom Kristom; systematicky prehlbo-
vať vieru, ktorá sa objasňuje čítaním Božieho slova a meditova-
ním nad ním.

Spiritualita cirkevného spoločenstva

Skúsenosť a patričná múdrosť Cirkvi je jedným z bodov roz-
lišovania kresťanskej spirituality. Cirkev je duchovné spoločen-
stvo, je komunitou, ktorá sa stáva viditeľnou vďaka konkrét-
nym krokom a zjednocujúcim prvkom; je službou pre ľudstvo,
od ktorého sa neoddeľuje ako nejaká „sekta“, ktorá by považo-
vala za dobré len tie skutky, ktoré nesú znak vlastnej príslušnos-
ti; je to miesto, ktoré Kristus vybral a ponúkol na to, aby sa
s ním dalo stretnúť. Cirkvi zveril slovo, krst, svoje telo a krv, mi-
losť odpustenia hriechov a ďalšie sviatosti, ale aj dve skutočnos-
ti, ktoré pohýnajú k láske k bratom – zážitok spoločenstva a moc
Ducha Svätého. Rodina dona Bosca má medzi domácimi po-
kladmi bohatú tradíciu synovskej oddanosti Petrovmu nástup-
covi a tiež spoločenstva a spolupráce s miestnymi cirkvami.

Práve preto, že saleziánska mládežnícka spiritualita je cir-
kevná, je aj mariánska. Boh Otec mocou Ducha Svätého povolal
Máriu, aby sa stala matkou Slova, aby ho darovala svetu. Cirkev
sa pozerá na Pannu Máriu ako na príklad viery. Aj don Bosco na
ňu poukazoval a my sme povolaní, aby sme v spojení s Cirkvou
urobili to isté. Pannu Máriu vidíme ako Božiu a našu Matku;
ako Nepoškvrnenú, plnú milosti, ako tú, ktorá je úplne k dis-
pozícii Bohu, svätosti a kresťanskému životu prežívanému v sú-
držnosti a úplnosti; ako Pomocnicu kresťanov vo veľkom zápa-
se viery a budovania Božieho kráľovstva. Ona chráni a vedie
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Cirkev. Takže don Bosco ju považuje za Madonu, ktorá pomáha
v ťažkých časoch, ktorá podnecuje a ochraňuje vieru a Cirkev.
V Panne Márii Pomocnici máme vzor a sprievodkyňu v našej vý-
chovnej a apoštolskej práci.

Postoje a skúsenosti, ktoré treba vytvoriť sú: konkrétne pro-
stredie saleziánskeho domu ako miesta, v ktorom sa zažíva ob-
raz Cirkvi, sviežej, príťažlivej, aktívnej, schopnej reagovať na
očakávania mladých ľudí; jednotlivé zložky, ale najmä výchovná
komunita, ktorá vytvára pre mladých rodinné ovzdušie a zjed-
nocuje ich s vychovávateľmi okolo projektu integrovanej výcho-
vy; prítomnosť v miestnej cirkvi, kde kresťanov spája ich úsilie
o vernosť do jedného viditeľného spoločenstva, ktoré sa preja-
vuje službou na konkrétnom území; úcta a dôvera k univerzál-
nej Cirkvi, vnímaná a prežívaná vo vzťahu lásky k pápežovi;
 láska, obdiv, uctievanie a nasledovanie Panny Márie Nepoškvr-
nenej a Pomocnice; poznanie svätých a významných osobností
kresťanskej náuky a kresťanských diel v rôznych oblastiach.

Spiritualita zodpovednej služby

Život prijímaný ako stretnutie s Bohom, ako cesta a stotož-
nenie sa s Kristom, Cirkev vnímaná ako spoločenstvo a služba,
kde každý má svoje miesto a kde sú všetky potrebné dary, to sú
prvky, z ktorých sa rodí a dozrieva presvedčenie, že súčasťou
života je povolanie k službe. Don Bosco požadoval od svojich
mladých, aby sa stali „dobrými kresťanmi a čestnými občanmi“.

Don Bosco bol apoštolom už ako chlapec. Od chvíle, keď
ako deväťročný mal sen, svoj život vnímal a žil ako povolanie.
S veľkorysým srdcom odpovedal na výzvu: ísť medzi mladých,
aby ich zachránil. Don Bosco pozýval svojich mladíkov, aby sa
„prakticky cvičili v láske k blížnemu“. Saleziánska mládežnícka
spiritualita je apoštolskou spiritualitou, pretože vychádza z pre-
svedčenia, že sme povolaní spolupracovať s Bohom na jeho po-
slaní, a to tak, že naň odpovieme s odovzdanosťou, s vernosťou,
s dôverou a úplnou disponovanosťou. Mladým preto ponúkame
apoštolské povolania a povolania k osobitnému zasväteniu.
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Zodpovedná služba uprednostňuje určité postoje a skúse-
nosti: otvorenosť realite a pre ľudské kontakty; podpora dôstoj-
nosti osoby a jej práva v každej oblasti; veľkorysý  postoj k ro-
dinnému životu a príprava naň vzájomným darovaním sa;
podpora solidarity najmä vo vzťahu k najchudobnejším; rozví-
janie vlastnej práce čestne a s odbornou spôsobilosťou; podpora
spravodlivosti, mieru a spoločného dobra v politike; rešpekto-
vanie stvorenstva; podpora kultúry; rozpoznávanie Božieho
plánu vo svojom živote; postupné dozrievanie k progresívnym
a koherentným rozhodnutiam, akými sú služba Cirkvi a ľuďom;
vydávanie svedectva osobnej viery a jej konkretizovanie v neja-
kej oblasti, napríklad v rámci výchovnej, pastoračnej a kultúr-
nej animácie, v dobrovoľníctve a misionárskom úsilí; poznanie
a otvorenosť pre osobné povolanie k zasvätenému životu.

3.4. Saleziánska laická a rodinná spiritualita

Zložky saleziánskej rodiny zapájajú do svojho poslania mno-
hých laikov. Uvedomujeme si, že toto zapojenie nemôže byť
úplné, ak chýba odovzdávanie rovnakého ducha. Pretlmočiť sa-
leziánsku spiritualitu laikom, ktorí majú vo výchovnej a pasto-
račnej práci rovnakú zodpovednosť ako my, sa stáva podstatnou
úlohou. Na 24. generálnej kapitule27 sa saleziáni špeciálne ve-
novali formulácii laickej saleziánskej spirituality vo vzťahu aj
k ostatným zložkám saleziánskej rodiny. Samozrejme, členovia
jej laických zložiek, hlavne saleziáni spolupracovníci, odcho-
vanci a odchovankyne, sú prameňom inšpirácie pre túto spiri-
tualitu.

Keďže sme si potom uvedomili, že mládežnícka pastorácia
nemôže jestvovať bez pastorácie rodín, pýtame sa, akú sale-
ziánsku spiritualitu rodiny máme vyvíjať a navrhnúť. Máme
skúsenosti rodín, ktoré sú inšpirované donom Boscom. Táto
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cesta je ešte len na začiatku, je to však spôsob, ktorý nám okrem
mládežníckeho poslania pomáha rozvíjať aj poslanie k ľudovým
vrstvám. Bolo by vhodné podporovať pastoráciu rodín, a tak si
navzájom odovzdávať duchovné zážitky s rodinami, s manžel-
skými pármi, s mladými, ktorí sa pripravujú na život v rodine.

4. Záväzky saleziánskej rodiny

4.1. Usilujme sa prehĺbiť duchovnú skúsenosť dona Bos-
ca, jeho duchovný profil, aby sme objavili „mystického dona
Bosca“. Budeme ho môcť nasledovať len vtedy, keď budeme
mať duchovnú skúsenosť s charizmatickou totožnosťou. Bez to-
ho, žeby sme sa doslova zmocnili duchovnej skúsenosti dona
Bosca, nebudeme môcť byť si vedomí našej saleziánskej duchov-
nej totožnosti; iba potom budeme učeníkmi a apoštolmi Pána
Ježiša, s donom Boscom ako vzorom a učiteľom duchovného ži-
vota. Saleziánska spiritualita, ktorá je pretlmočená a obohatená
duchovnou skúsenosťou pokoncilovej Cirkvi, spolu s reflexiou
súčasnej spirituálnej teológie nám ukáže duchovnú cestu, ktorá
vedie k svätosti. Uvedomujeme si, že saleziánska spiritualita je
skutočnou a úplnou spiritualitou: čerpala z dejín kresťanskej
spirituality, a to najmä od svätého Františka Saleského; prame-
ní v svojráznej a originálnej skúsenosti dona Bosca; bola obo-
hatená skúsenosťou Cirkvi a dospela k pretlmočeniu a k súčas-
nej zrelej syntéze.

4.2. Vnášajme do života pastoračnú lásku, ktorá je stredo-
bodom a syntézou saleziánskej spirituality. Don Bosco ju pre-
žíval ako snahu o „Božiu slávu a spásu duší“. Stala sa jeho mod-
litbou a životným programom vyjadreným v hesle „da mihi
animas, cetera tolle“. Je to láska, ktorú je potrebné živiť mod-
litbou a na nej stavať. Majme pohľad upriamený na Kristovo
Srdce, nasledujme Dobrého pastiera, meditujme nad Svätým
písmom, žime Eucharistiou, dávajme priestor osobnej modlit-
be, prijímajme mentalitu služby pre mladých. Je to láska, ktorá
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sa vyjadruje a zviditeľňuje konkrétnymi skutkami blízkosti, ná-
klonnosti, práce, odovzdanosti. Vnímajme preventívny systém
ako duchovnú skúsenosť, nielen ako spôsob evanjelizácie a pe-
dagogickej metodológie; tento systém sa zakladá na Božej láske,
ktorá predchádza každé stvorenie svojou prozreteľnosťou,
sprevádza ju svojou prítomnosťou a zachraňuje ju dávaním ži-
vota; robí nás spôsobilými prijať Boha v mladých a vyzýva nás,
aby sme mu v nich slúžili, a to takým spôsobom, že uznáme ich
dôstojnosť, obnovíme dôveru v ich dobrú podstatu a budeme
ich vychovávať k plnosti života.

4.3. Odovzdávajme ponuku saleziánskej spirituality – v zá-
vislosti od rozličnosti povolaní –, a to najmä mladým, rodi-
nám a laikom, ktorí sa podieľajú na poslaní dona Bosca. Sale-
ziánsku spiritualitu treba žiť podľa povolania, ktoré každý
dostal od Boha. Uznajme spoločné duchovné črty v jednotlivých
zložkách saleziánskej rodiny, ktoré sú objasnené v Charte iden-
tity saleziánskej rodiny; propagujme svedkov saleziánskej svä-
tosti; vzývajme o pomoc našich blahoslavených, ctihodných
a Božích služobníkov a prosme o milosť ich svätorečenia. Mla-
dým, ktorých sprevádzame, ponúknime saleziánsku mládežníc-
ku spiritualitu. Laikom, ktorí sa usilujú vniesť do svojho života
poslanie dona Bosca, navrhnime saleziánsku spiritualitu. Po-
kiaľ ide o pastoráciu rodín, ukážme rodinám spiritualitu, ktorá
zodpovedá ich podmienkam. A nakoniec, pozvime k tejto du-
chovnej skúsenosti aj mladých, laikov a rodiny z našich výchov-
no-pastoračných komunít alebo zo skupín a združení iných vy-
znaní, či tie, ktorým je Boh ľahostajný. Aj oni môžu prežívať
duchovnú skúsenosť ako priestor zvnútornenia, ticha, dialógu
s vlastným svedomím, otvorenosti pre transcendentno.

4.4. Čítajme texty dona Bosca, ktoré možno považovať za
pramene saleziánskej spirituality. Predovšetkým vás pozývam
prečítať a oživiť si sen o desiatich diamantoch. Tento sen hovorí
o duchovnom výraze každého z nás, ktorí sa inšpirujeme donom
Boscom. Ďalej vám odporúčam čítať duchovné spisy dona Bos-
ca, v ktorých sa ukazuje ako skutočný učiteľ duchovného živo-
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ta.28 Takto môžeme čerpať z menej známych, no bezprostred-
nejších textov o duchovnom živote saleziána.

5. Záver

Predstavenie hesla tentoraz neuzavriem príbehom, ale sve-
dectvom a posolstvom, ktoré nám zanechal don Pasquale Libe-
ratore vo svojej poéme s názvom Svätí. Dlhé roky bol postulá-
torom pre procesy svätorečenia našich svätých, a aj on sám je
svätý.

Ide o malé a osobné „krédo“ a obsahuje všetko, čo je sale-
ziánskou spiritualitou, ktorej pravosť a platnosť možno kon-
krétne vidieť v nesmierne bohatých a rozmanitých plodoch
 svätosti saleziánskej rodiny, počnúc naším milovaným zaklada-
teľom a otcom donom Boscom. Túto báseň sme našli v jeho
kancelárii na Veľkú noc. Chváli v nej svätých a využíva pestrosť
obrazov, v ktorých s potešením objavujeme krásu. Pri čítaní tej-
to básne sa priam hmatateľne môžeme dotýkať výraznej a záro-
veň jemnej ľudskej i duchovnej citlivosti našich svätých; môže-
me vycítiť ich túžbu po plnosti života, lásky a šťastia v Bohu;
môžeme si všimnúť ich vnútornú silu a duchovnú skúsenosť,
ktorú sme aj my sami povolaní žiť a vedieť ponúknuť v nadšenej
a presvedčivej podobe druhým, predovšetkým mladým.

Môj prvý list vo funkcii hlavného predstaveného niesol ná-
zov Drahí saleziáni, buďte svätí! Tento list som považoval za
program na obdobie, ktoré som prežil v službe hlavného pred-
staveného. A som šťastný, že môj posledný list na poste nástup-
cu dona Bosca je úprimným pozvaním na uhasenie smädu jeho
spiritualitou. Tu nájdete všetko, čo by som chcel žiť a ponúknuť
vám všetkým, drahí členovia saleziánskej rodiny a mladí.
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SVÄTÍ

„Budú ako hviezdy na nebi: budú sa skvieť ako jas oblohy“

V tisícoch ich ako hviezdy
voľným okom vidno, no omnoho viac
ďalekohľadom objavíme aj tých bez svätožiary.

Žeravé sopky,
takmer trhliny
nad tajomstvom trojičného ohňa.

Dobrodružné romány
napísané Duchom Svätým,
ktorých princípom je prekvapenie.

Existencie najpestrejších literárnych žánrov,
ale vždy očarujúce:
od dramatického štýlu po chuť rozprávky.

Klasici syntaxe Blahoslavenstiev,
vždy presvedčiví
vďaka svojej radostnej existencii.

Kozmonauti vo vesmíre,
ktorým vďačíme za najsmelšie objavy,
možné len pre toho, kto sa tak vzďaľuje od Zeme.

Obri, takí odlišní od nás,
ako vždy géniovia,
a predsa naši spoluobčania z rovnakého cesta.

Podliehajúci chybám a neúspechom,
ale vždy výnimoční ľudia:
nezovšednejú preto,
že ich cítime ako spoločníkov na ceste.
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Znamenia absolútnej nezištnosti Boha,
ktorá obohacuje a povznáša
podľa tajomných kritérií jeho štedrosti.

Prebývajú na mieste nemenného pokoja
ponad všetky ľudské konflikty,
ale vždy nespokojní, 
pretože stále sa usilujú o niečo viac.

Na obežnej dráhe okolo podstaty
oni, proroci absolútna.

Veľkí umelci
vo vyhni Krásy,
pred ktorou je ľudské srdce vo vytržení.

Vydarení muži a ženy,
svedkovia skrytej harmónie
prirodzenosti a milosti.

Boží blázni
do takej miery zaľúbení,
že publikum ohromujú svojím slovníkom.

Najvzdialenejší, inštinktívne, od každého druhu viny,
a vždy najbližší
ku každej kategórii vinníkov.

Javisko, na ktorom to Božie účinkuje,
a oni sami ako pokorní diváci
vďaka neúprosnému poznaniu svojej ničoty.

Zaneprázdnení neustálym skrývaním sa,
hoci nevyhnutne svietia
ako mesto postavené na návrší.

Nosiči večných posolstiev,
nadčasových,
pokroku, kultúr, rás.
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Ohnivé slová,
ktoré Pán vyslovuje, aby otriasol našou ľahostajnosťou,
údery palicou, ktorou Boží učiteľ buchne o stôl,

aby nás, roztržitých žiakov, prebudil.

Žijúce zázraky,
pri ktorých netreba odborníkov
na prijatie mimoriadnosti evanjelia,
ktoré sa žije sine glossa [bez lesku].

Hrdinstvom oddelení od ľudského,
oni, excelentní znalci
odtieňov človeka.

Skutoční učitelia psychológie,
ktorí prostredníctvom lásky
zasiahnu najtajnejšie záhyby ľudského srdca.

Schopní rozochvieť naše lepšie ja
a pri dotýkaní sa strún dávneho záujmu
vzbudzujú clivotu po budúcnosti.

Ako hviezdy na nebi:
navzájom také odlišné,
a v hĺbke zapálené tým istým ohňom.

hlavný predstavený
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